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Sreća je stanje koje karakteriziraju pozitivni, 
ugodni osjećaji. Biti sretan prirodna je težnja 
svakog bića. Znanstvena istraživanja pokazala 

su da ne samo čovjek, već također životinje i biljke 
izražavaju svojevrsnu potrebu za srećom.

Sreća može proisteći iz povoljnih vanjskih okol-
nosti koje se doživljavaju kao poželjne i vrijedne, 
bilo da se radi o dobrom ishodu pomno planiranih 
nastojanja, susretljivosti drugih, izbjegnutoj nesreći 
ili slučajnom dobitku. S druge strane, rasprostranjeno 
je i mišljenje da je sreća uzrokovana cjelokupnim 
životnim svjetonazorom, da proizlazi iz pozitivnog 
psihološkog i mentalnog stava, te se dovodi u vezu s 
pitanjem najprimjerenijeg načina života, što je pod-
ručje kojim se bave etika i filozofija morala.

Biti sretan nezaustavljiv je poriv svakog čovjeka 
no, iako smo svim bićem usmjereni ka sreći, češće 
smo nezadovoljni, nesretni ili ravnodušni negoli 
sretni. Možda tražimo sreću na pogrešnim mjestima 
ili je krivo tumačimo?

Zanimljive su koncepcije istočnih filozofskih 
sustava koje izjednačavaju život, sreću i slobodu. 
Prema njima, sama priroda života je sreća. Sretni smo 
onda kada životna energija teče prema naprijed dajući 
oduška svojim mogućnostima. Kada život naiđe na 
zapreke koje ga sputavaju u razvoju, nastaje bol.

Psiholozi pak ističu zanimljiv podatak vezan za tra-
janje sreće. Ako je sreća povezana sa željom za užit-
kom, onda ona traje kratko, samo onoliko koliko traje 
užitak. A kada čovjek čini nešto dobro za druge, sreća 
ne nestaje prestankom djelovanja koje ju je izazvalo, 
već traje puno duže. Gledano iz ove perspektive, 
pitanje "kako mogu biti sretan?" možda i nije pravo 
pitanje. Možda je pravo pitanje "do čega mi je zaista 
stalo i što želim postići u životu?", odnosno "kakva 
osoba želim biti?".

Sreću najčešće nastojimo pronaći izvana. Tru-
dimo se steći materijalno bogatstvo, postići uspjeh, 
društveno priznanje, ljubav itd., ali je ključno pita-
nje je li sreća posljedica onog što imamo ili onog što 
jesmo. Ako je sreća u onome što jesmo, izvor sreće 
nalazi se u uravnoteženom temperamentu, pleme-
nitom karakteru, vedrom, zdravom duhu i zdravom 
tijelu? Zar to nije put kojim možemo postići najviši 
stupanj sreće?

Istina je da smo različiti i da ne tražimo svi sreću 
na isti način. Ali, ako su istinite riječi pjesnika "Koliko 
bi očiju trebao imati čovjek da opazi sreću koja ga 
okružuje?", istinite su i onog drugog koji je napisao: 
"Kalup sreće čovjek drži u svojim rukama."  

      Uredništvo
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Danas sam vidjela zvijezdu… Vidjela sam je 
pomoću drugih zvijezda koje je Bog stavio 
u čovjeka: vidjeh je očima. I tako se između 

mojih očiju i zvijezde na nebu stvorila neobična pri-
vlačnost i ista žudnja za svjetlošću.

Odjednom, izbrisala su se u mom umu sva ona 
brojna znanja o suncima koja sjaje na nebeskom svodu; 
o svjetlosnim godinama udaljenosti jedne zvijezde od 
druge; o nepojmljivoj materiji koja sačinjava te nepre-
gledne svjetove, i zvijezda koju sam vidjela stekla je 
novu dimenziju Ljepote. Njezina poruka više nije bila 
jednostavna matematička istina o njezinu postojanju u 
nepreglednom univerzumu.

Sjetih se da su od pradavnih vremena zvijezde 
povezivane sa sudbinom ljudi i njima najvažnijim 
događajima. Razumjeh zašto su ljudi u zvijezdama 
tražili ishod svojih života. Neke zvijezde se otvaraju 
životu obnovljenim sjajem; druge tamne i lagano 
gasnu. Zadovoljstvo i bol, sreća i tuga… vječni kotač 
života odražava se i na zvijezdama.

Istina je da sam, kada sam ugledala svoju zvijezdu, 
nastojala svim srcem da je vidim sjajniju od svih 
drugih, moleći je da njezin sjaj osvijetli pobjedničke 
trenutke. Ali također je istina da je, usprkos svemu, 
zvijezda na trenutke gubila svoj sjaj; činilo se da bi, 
protivno mom unutrašnjem osjećanju, mogla ugasnuti 
tog časa.

Što je zvijezda koja se gasi? Jedan ciklus koji zavr-
šava, koji ona zaokružuje u vlastitom životu? Je li 
možda loše što se jedna zvijezda gasi? Je li loše da se 

ono što je živjelo polako rastvara u prostoru, ostavlja-
jući svijetleće tragove? Ako je zvijezda živjela, ako je 
u svom zrcalu svjetla sakupila slavne trenutke, ako je 
ispunila svoju sudbinu, kraj je dostojanstveni ukras 
ništa manje dostojanstvenog postojanja. U smrti jedne 
zvijezde, u tamnoj praznini koju ostavlja, skriva se 
misterij dublji od samog života.

Što je jedna zvijezda koja se rađa? To je trak svjetlo-
sti koji se probija u kozmosu. To je jedno drevno biće 
koje, pod novom svjetlošću, ponovo započinje svoju 
sudbinu vidljivu očima. Ona ima novu misiju koju 
treba ostvariti i nove ljude da ih ohrabri na putu života 
koji je, na kraju krajeva, jedan te isti život za zvijezde i 
za ljude.

Upravo se ovdje stvara prisna veza: blista zvijezda 
sudbine, blistaju oči koje je vide i niče magično obe-
ćanje. Dok traje zvijezda, trajat će prisega: dok bude 
svjetlosti, bit će snage; dok ona pulsira na nebu, bit će 
života u srcu; dok ona prelazi zvjezdane staze, mi uti-
remo brazde na zemlji.

A kada ona skonča, kada se njezina svjetlost sakrije 
iza plašta Tišine, naše oči, naviknute da je prate, zatvo-
rit će se istovremeno da bi tragale za njom kroz nedo-
kučive svjetove, i da bi se vratile u potrazi za novim 
idealima kao nepromjenjivim putokazima.

Danas sam vidjela zvijezdu... Hoću li je opet 
vidjeti? 

Sa španjolskog prevela: Daliborka Kiković

DANAS SAM VIDJELA 
ZVIJEZDU…

Delia Steinberg Guzmán
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Iako nije moguće postići potpunu sreću, možemo 
težiti stanju ravnoteže ili dobrostanja koje je naj-
bliže njoj. U tu svrhu moramo znati koji čimbe-

nici utječu na nesreću i sreću da bismo mogli ispravno 
odabrati naše djelovanje u životu.

Od antike je prepoznato da je najveće dobro 
kojemu čovjek teži – sreća, a to je i danas, iako 
možemo potvrditi da to dobro nije isto za sve, odno-
sno da ne tražimo svi sreću na istome mjestu ili na isti 
način. U tom smislu, može se reći da nije uspostav-
ljena opća metoda za pronalaženje sreće, jer su ljudska 
bića vrlo različita i situacije su također raznovrsne.

Općenito, sreću nastojimo pronaći u izvanjskim 
stvarima kao što su, na primjer: dobrobit, uspjeh, 
zdravlje, ljubav, društveno priznanje itd. No, one imaju 
nedostatak jer tako postignuta sreća ne ovisi o nama, 
već o drugima ili o okolnostima koje ne kontroliramo 
pa smo stoga u nekoj vrsti lutrije koja nas dotiče ili ne.

Ponekad je ono što se dotakne frustracija, bol i, 

naposljetku, nesreća, upravo suprotno od onoga čemu 
težimo. U razmatranju teme krenimo od njezine 
suprotnosti, od nesreće.

Zašto nismo sretni?
Koje su prepreke postizanju sreće? Ili drugim rije-
čima, što nas čini nesretnima? Postoji nekoliko čimbe-
nika koje treba istaknuti.

- Potraga za konkretnim užicima, koji se iscr-
pljuju u trenutku konzumiranja i koji nas prisiljavaju 
na stalno ponavljanje koje pretvara zadovoljstvo u 
zasićenje, dosadu i druga neželjena stanja. Koliko 
dugo traje radost koju tražimo priređujući zabave? 
Ulažući našu energiju u takve užitke, zbog iscrpljivanja 
gubimo druge koji su daleko nadmoćniji. Možemo tra-
žiti užitke više kvalitete koji donose trajniju i zdraviju 
sreću, koji ne stvaraju ovisnost, ne izazivaju bolesti niti 
uništavaju.

- Sebičnost koja vodi u izolaciju i usamljenost. 

PUT SREĆE
Miguel Ángel Antolínez
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Sebičnost je ono što nas razdvaja, ono što ističe razlike 
među nama.

- Podcjenjivanje ili degradiranje drugih, što se 
manifestira stvaranjem navike kritiziranja cijelog svi-
jeta.

- Preosjetljivost zbog koje se osjećamo ranjivima 
na bilo što.

- Samoograničenje ili kompliciranje življenja. 
Postoje dvije krajnosti: s jedne strane samoograničenje 
ili reduciranje vlastitog života, bez posvećenja ičemu ili 
činjenja ičega; i s druge strane, prekomjerna aktivnost 
koja komplicira život do te mjere da narušava psihičku 
ravnotežu.

- Loše korištenje vremena. Uglavnom, gubimo 
sadašnje vrijeme, a problem ostaje usidren u prošlosti, 
ili nas brine budućnost.

Da bismo govorili o sreći, trebamo prvo govoriti 
o ljudskoj prirodi, o tome kakva je priroda ljudskog 
bića. A prema tradicijama svih nam poznatih kultura, 
možemo reći da ljudsko biće ima dvostruku prirodu 
koju možemo izraziti kao duh i materija, ili dušu i 
tijelo, ili božansko i zemaljsko. Kinezi je izražavaju spa-
jajući dvije prirode, nazivajući čovjeka sinom Neba i 
Zemlje. Ta dvojnost stvara sukob unutar ljudskog bića, 
koji mu uzrokuje patnju i bol.

Zato, iako na sukob ne obraćamo pažnju ili ga 
ignoriramo, unutar nas nema mira, već stalan temeljni 

nemir. To možemo reći i na drugi način: mi smo 
nepotpuna i ograničena bića pa stoga ne možemo 
ostvariti potpunu sreću.

Ali, ako i ne možemo postići potpunu sreću, 
moguće je postići određeni stupanj spokoja, ravno-
teže, harmonije ili mira, koji je najbliži čistoj sreći. To 
je unutar dosega ljudskog bića,  zato govorimo o putu 
k sreći, tj. o putu kojim možemo ići da bismo postigli 
najviši mogući stupanj sreće. To je sjajan i svijetao put 
života. 

Put k sreći 
Koje čimbenike treba uzeti u obzir na tom putu k 
sreći?

1) Sreća je povezana s pokretom, evolucijom i 
rastom. Kako smo nepotpuna bića, dinamična, naše 
djelovanje treba biti svaki put sve bolje, trebamo 
evoluirati i rasti kao osobe. Na primjer, netko tko je 
proživio dovoljno da može pogledati unatrag i zapitati 
se: "Jesam li bolja osoba? Rastem li kao osoba? Jesam 
li svjesniji?"... te potom pozitivno odgovoriti na pitanja, 
ostvario je djelomičnu sreću.

2) Osim toga, pokret i djelovanje također tre-
baju imati nutarnje usmjerenje. Trebamo razvijati naš 
nutarnji život, buditi se polako iznutra tako da izvanj-
sko putovanje bude transformirano u nutarnje. Pokre-
nuti se iznutra podrazumijeva izgrađivati se, a ta nas 
izgradnja vodi k spoznaji sebe samih, k nečem temelj-
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nom, jer ako ljudsko biće ne spozna sebe, ne može biti 
sretno. Nesvjesna osoba ne može biti sretna, a njezin 
zahtjev za srećom lažan je i budalast.

3) Taj nutarnji život povezuje se s mudrošću i to 
mudrošću shvaćenom kao znanje o važnim pitanjima 
života: tko sam, što je duša, koje potencijale posjedu-
jem, koji je smisao života, itd. A mudrost postoji da 
bismo je voljeli, da bismo je usvojili, učinili našom 
pa se stoga od davnina govori o filozofiji ili o ljubavi 
prema mudrosti.

4) Iskustvo. Ovaj čimbenik je važan jer kada je 
iskustvo bolno, može voditi k nesreći. Bez sumnje, 
iskustvo treba prihvatiti kao učenje, i u tom smislu 
naše iskustvo života je naše vlastito. A ako nam nešto 
uzrokuje patnju, trebamo otkriti lekciju skrivenu unu-
tar tog bola. Na taj način nadiđena bol može se pretvo-
riti u sreću.

5) Sloga je nasušno potrebna. Etimološki, sloga 
označava “srce sa srcem“, i govori nam o ljubavi prema 
drugima. Trebamo se približiti drugima bez straha od 
odbijanja, znajući da su i sva druga bića dio istog.

6) Umjetnost i ljepota. Otkrivanje istinske ljepote 
otkriva nam druge svjetove uz ovosvjetovna i prizemna 
zadovoljstava.

7) Cjelovitost. Da bismo bili sretni, trebamo biti 
usklađeni i autentični. Imamo različite dijelove u sebi: 
osjete, osjećaje, misli itd. I svi ti dijelovi trebaju biti 
integrirani jer suprotno doprinosi nesreći. Iznutra, kao 

i izvana, trebamo biti cjeloviti, i to nas vodi prema etici 
i sreći.

8) Dati više i tražiti manje. Puno tražimo, previše 
zahtijevamo, pa je pogrešno misliti da je dobrobit ono 
što dobivamo. Sreća je u davanju, prije nego u prima-
nju. Trebamo davati, makar osmijeh ili zahvalnost.

9) Humor, ukusna šala. Nije isto što i sreća, ali je 
dobar pomagač. Humor olakšava patnje, dedramati-
zira situacije i događaje, psihološki olakšava podnoše-
nje tereta.

10) I na kraju, nešto što svi možemo i trebamo 
imati, a to je dostojanstvo. Kao ljudskim bićima 
pripada nam prirodno dostojanstvo. Ne govorimo 
o dostojanstvu koje nam može biti dodijeljeno, već 
o dostojanstvu koje proizlazi iz samoprocjene, iz 
ispita samoga sebe, učinjenog staloženo i razborito. 
Temeljno je dostojanstvo ono koje izvire iz vedrine i 
pruža nam mirnoću, određeni spokoj, unutarnju smi-
renost, mir duše koji nam daje ravnotežu, sigurnost u 
same sebe, i konačno, koje nam omogućava biti sretni-
jima.

Ako nam sreća izgleda nedostižnom, načinimo plašt 
dostojanstva od dobre volje, sloge i radosti, koji će nam 
omogućiti prekriti naše rane i našu bol.  

Sa španjolskog preveo: Krešimir Andjel
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Dekoracije 

Osim stiliziranih ljudskih likova, na megalitima 
je pronađen niz znakova i simbola među 
kojima ističemo piktograme u formi zmije, 

ptice, spirale, polumjeseca ili rogova te ljudskih stopa. 
Smatra se da su zmijama simbolički prikazana 

zemaljska strujanja, a pticama nebeska strujanja koja 
se, prema legendama, povremeno stapaju upravo 
preko kamenih spomenika na kojima su ugravirana. 

Spirale nalik logaritamskoj spirali često se javljaju 
na megalitskim spomenicima na Malti, ali praktički 
identični prikazi urezani su po cijelom kompleksu u 
Newgrangeu u Irskoj.

Ženske stilizirane figure imaju oko vrata jednu ili 
nekoliko ogrlica, a najvjerojatnije se odnose na Božan-
sku Majku ili Božicu Mrtvih. Često su prikazane s 
poljodjelskim alatima. Muške figure prepoznaju se po 
jednom zagonetnom predmetu, možda simbolu odre-

đene moći, ili po oružju koje nose na remenu. Figure 
nedefiniranog spola, pored karakterističnog izgleda 
glave, ponekad imaju stilizirane ruke.

Moderna istraživanja 
Osim nepoznatog odgovora na pitanje o starosti mega-
lita, veliko nerazjašnjeno pitanje je i način njihova 
nastanka. Nakon mnoštva hipoteza, zadnjih desetak 
godina uloženo je mnogo napora da se pokuša istražiti 
na koji način su izrađivani, transportirani i postavljani 
ti divovski monoliti.

Najznačajniji pothvat u tom pravcu bio je pokušaj 
izgradnje novog Stonehengea. Grupa znanstvenika 
i inženjera dobila je novčanu potporu za provedbu 
pokusa kojim su se trebale provjeriti dosadašnje 
hipoteze. Tijekom rada snimljen je i dokumentarni 
film. Nakon što se pokušalo barem u graditeljskom 
smislu realizirati određene hipoteze, na grandiozna 

FENOMEN KAMENOG DOBA
Najpoznatiji svjetski megaliti

Atila Barta
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megalitska ostvarenja počelo se gledati s više uva-
žavanja. Za konop koji su pokušali izraditi od kore 
mladih stabala trebalo je previše vremena, pa su 
morali prijeći na današnje konope. Umjesto mono-
lita isklesanih kamenim sjekirama, upotrijebili su 
betonske replike. Pri pokušaju da pomaknu mono-
lit, podmetnute drvene oblice samo su se zdrobile. 
Potom su izradili tračnice od kvadratno izrezanih 
drvenih greda uz pomoć kojih je dvjesto ljudi kratkim 
trzajima uspijevalo vući monolit, ali tek nešto manje 
od jednog kilometra, dakle ni blizu trideset i dvama 
kilometrima kolika je bila pretpostavljena udaljenost 
između Stonehengea i kamenoloma. Nakon dopre-
manja monolita, rupe za postavljanje u kamenito 
tlo također nisu kopali jelenjim rogovima, nego je 
to učinjeno bagerom. Razrađena je cijela teorija 
kako ubacivanjem monolita u rupu olakšati njegovo 
kasnije podizanje. Uz mnoštvo fizikalnih znanja o 
potpornjima i koloturima, replika monolita konačno 
je podignuta. Znanstvenom interpolacijom utrošenog 
vremena došlo se do zaključka da bi takvim tempom, 
uz navedena ograničenja, za dopremanje i podizanje 
stotinjak monolita, koliko ih je ugrađeno u Stone-
henge, trebalo barem 400 godina! Nemoguće je 

zamisliti da je takvo što mogao izvesti neki primitivan 
narod bez civilizacijskog kontinuiteta. 

Ako se tome pribroji nedaleki Avebury sa šestotinjak 
monolita, također prosječne težine 40 tona, i obližnja 
najveća umjetna humka u Europi, čuveni Silbury Hill, 

Avebury, Velika Britanija
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za čiju je izgradnju upotrijebljeno 250 tisuća kubičnih 
metara kamena, šljunka i zemlje, moramo se iznova 
zapitati o našim davnim precima. Menhiri, kromlesi i 
dolmeni, najkarakterističnije od megalitskih struktura 
(o čemu je bilo više govora u prošlom broju), izrađeni 
od divovskih kamenih monolita u pretpovijesnom dobu 
čovječanstva, danas su postali spomenici svojim drev-
nim graditeljima. Iako svaki lokalitet zasebno čuva dio 
zagonetke o svom porijeklu i namjeni, rasprostranje-
nost megalitskih struktura začuđujuće sličnih oblika na 
gotovo svim kontinentima postavlja pred povjesničare 
i arheologe nova, nerazjašnjena pitanja. EUROPSKI MEGALITI 

Cijela Europa od Portugala do nordijskih zemalja 
kolijevka je najrazličitijih megalitskih struktura. Nala-
zimo ih u gotovo svim europskim zemljama, bilo kao 
usamljene menhire, skrivene dolmene, grandiozne 
megalitske grobnice ili opservatorije. Manji primjerci 
pronađeni su i kod nas u Istri. 

Nažalost, ovi lokaliteti nisu nigdje do kraja 
sustavno obrađeni. Najprecizniji popis napravljen je 
u Francuskoj gdje njihov broj prelazi desetak tisuća. 
Spomenimo tek da je pronađeno oko 6000 dolmena 
i 5000 menhira. Dodamo li tome velik broj uništenih 
megalita u srednjem vijeku, uvidjet ćemo da je mega-
litska sakralna arhitektura neopravdano zanemarena i 
zapostavljena.Sylt, Njemačka

Dolina rijeke Loire, Francuska



Rekonstrukcija Stonehengea

Vanjski krug, promjera 88 m, formiran je od 30 velikih vertikalnih blokova, međusobno povezanih horizon
talnim pločama: vertikalne su visoke 4,1 m, široke 1,5 x 2,5 m. S unutrašnje strane nalazi se drugi krug od 
otprilike 49 menhira koji su manje visine od 1,5 m do 1,8 m. Unutar tog kruga, prema središtu, nalazi se 5 
gigantskih trilita od po dva vertikalna kamena i jednog horizontalnog iznad njih, koji su formirani u obliku 
potkove. 

U središtu – fokusu, nalazi se jedan horizontalno postavljen kamen – žrtvenik ili oltar.
Izvan vanjskog kruga na udaljenosti od 30 m nalazi se jedan usamljeni vertikalni blok visine oko 5 m. To 

je astronomski kamen (Heel Stone) podignut u smjeru sjeveroistoka, na mjestu na kojem se već 4000 godina 
može, sa žrtvenika, gledati izlazak Sunca na ljetni solsticij.

Uokolo cijelog spomenika postoji jarak koji čini krug polumjera 114 m.
U unutrašnjosti jarka smješteno je 56 rupa, nazvanih Aubreyjeve rupe, koje imaju ulogu kamenog sata. 

Pomoću njih se mogu predvidjeti s gotovo apsolutnom točnošću pomrčine Mjeseca u rasponu od 300 godina, 
koje nastaju za vrijeme zimskog solsticija, a to se ponavlja  svakih 19 godina. 

U blizini njih nalaze se dva osrednja kamena, postavljena dijametralno u odnosu na središte cijelog 
spomenika, te dva brežuljka također u dijametralnom položaju, koji zajedno s ta dva kamena čine ono što se 
naziva četiri godišnja doba.
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AFRIČKI KONTINENT
Istraživanja megalitskih struktura na području Afrike 
do sada gotovo da i nije bilo. Najnovija otkrića poka-
zuju, međutim, da pojedinačnih menhira ima u 
Maroku i Etiopiji, znatan broj kružnih kromlesa u 
Gambiji, a Nabta Playu u Egiptu nazivaju Stonehen-
geom u Sahari.

RUSIJA I DOLINA INDA
Značajan broj megalita, pojedinačno ili u skupinama, 
nalazimo i na području Rusije. Najveća skupina sastoji 
se od čak 580 megalita. Broj poznatih megalita iznosi 
do 3000 dolmena i drugih struktura, a svake se godine 
otkrivaju novi megaliti. 

Megaliti u Indiji ograničeni su na područje Coorg 
u Karnataki u jugozapadnoj Indiji, području danas 
poznatom po uzgoju kave.

Sodo ,  Etiopija

Altaj , Rusija Gochang-gun,  Južna Koreja
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AZIJA I OCEANIJA
Jedan od najvećih menhira u Koreji visok je 4,5 m i 
širok 2 m. Vjerojatno je služio kao granični kamen ili 
se upotrebljavao u obredne svrhe. Izgledom je poput 
bodeža koji se na tom području koristio u brončano 
doba.

Rapa Nui, Uskršnji otok, nalazi se na pola puta 
između Tahita i Čilea. Mnogi od ostataka te kulture, 
kao što su megalitske statue zvane moai koje se nalaze 
uokolo otoka, predmet su velikog zanimanja i nagađanja.

SJEVERNA AMERIKA
Širom Nove Engleske nalazimo megalitske strukture 
nazvane kamenim odajama o čijoj se starosti i namjeni 
može samo nagađati.

JUŽNA AMERIKA
U Južnoj Americi postoje brojne megalitske strukture 
golemih, neobično oblikovanih kamenih blokova koji 
savršeno naliježu jedni na druge. Očito je da su njihovi 
graditelji poznavali posebnu tehniku savršene obrade i 
transporta kamena. 

Saqsaywaman, Peru

New Hampshire,  Sjedinjene  Američke  DržaveMontana,  Sjedinjene  Američke  Države
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Najveći do sada poznati megalit, za koji sigurno 
znamo da je obrađen ljudskom rukom i pre-
mještan, nalazi se u gradu Baalbeku u današ-

njem Libanonu.
Jedna od velikih tajni ruševina Baalbeka odnosi se na 

kamene temelje Jupiterova hrama. U njima su ugrađena 
tri divovska kamena nazvana zajedničkim imenom Tri-
lithon od 19 m duljine, 4,2 m visine, 3,6 m širine i težine 
oko 800 tona svaki, a nalaze se na visini od desetak metara! 
Unatoč njihovoj golemoj veličini, tako su pažljivo spojeni 
da je gotovo nemoguće umetnuti ni iglu između njih.

Ne zna se kako su ti kameni blokovi mogli biti pre-
mješteni iz kamenoloma udaljenog jedan kilometar i 
savršeno ugrađeni na svoje mjesto.

Iako je na tim temeljima podignut Jupiterov hram, 
ne postoje zapisi u rimskim izvorima o gradnji u Baal-
beku. Mnogi arheolozi vjeruju da su temelji zapravo 
izgrađeni puno ranije jer su vidljivi tragovi erozije 
uzrokovane vjetrom i pijeskom, koji se ne nalaze na 
rimskim hramovima.

Međutim, u kamenolomu se nalazi još veći kameni 
blok nazvan Kamen trudne žene (19,5 - 20,5 m dužine, 
4,4 - 4,56 m širine i 4,5 m visine, gustoće 2,6 - 2,8 g/
cm³), čija je masa procijenjena na oko 1000 tona.

Kamen trudne žene
Kamen trudne žene jedan je od najvećih kamenova 
na svijetu. Još uvijek je pričvršćen za stijenu s jedne 
strane. Naziv kamena odnosi se na priču o trudnoj ženi 
koja je radnike molila da je hrane dok ne rodi, a zauz-
vrat im je dala znanje kako premjestiti monolit. Druga 
legenda govori da bi žene koje bi dodirnule kamen 
postale plodne.

U istom kamenolomu 1990-ih otkriven je novi 
monolit. Teži oko 1200 tona i smatra se još većim od 
Kamena trudne žene.

Kao i kod mnogih drugih drevnih građevina, teško 
je riješiti zagonetku Baalbeka. Ostaje pitanje zašto su 
Rimljani izgradili svoj najveći hram daleko od Rima i 
zašto su rimski carevi putovali u Baalbek. 

Njemački arheološki tim nedavno je pronašao treći 
blok, još uvijek djelomično zakopan, monolit dugačak 
19,6 m, širok 6 m i visok najmanje 5,5 m. Njegova 
masa procijenjena je na 1650 tona, što ga čini najvećim 
poznatim kamenim blokom iz antike. "Razina glatkoće 
ukazuje na to da je blok trebao biti transportiran i kori-
šten bez rezanja", navodi se u priopćenju njemačkog 
Arheološkog instituta.

Ne preostaje nam drugo nego diviti se i čuditi umijeću 
drevnih graditelja koji su očito poznavali način pomicanja 
i ugradnje golemih kamenih blokova, što je nama danas, i 
pored sve moderne tehnologije, nemoguće ostvariti. 

Priredio: Damir Krivdić

NAJVEĆI MEGALITI

Kamen trudne žene

Pogled na Trilithon, Jupiterov hram u Baalbeku
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Nazvali su je živućim Mowglijem – imenom 
glavnog lika romana Legenda o džungli 
Rudyarda Kiplinga ili mlađom Mowglijevom 

sestrom jer je još u dobi od pet godina bez straha prila-
zila divljim afričkim životinjama i s njima se bezazleno 
igrala. Na stalna i mnoga pitanja odgovarala je: "To je 
posve normalno, razgovaram s njima svojom glavom ili 
svojim očima, svojim srcem ili svojom dušom i vidim 
da me razumiju i odgovaraju mi. Kreću se ili me gle-
daju i moglo bi se reći da se u njihovim očima pojav-
ljuju poruke… Na taj način sklapam s njima poznan-
stvo, a ponekad postajemo pravi prijatelji." 

Rođena je 1990. godine u Windhoeku, u Nami-
biji, kao dijete francuskog para Sylvie Robert i Alaina 
Degrea koji su sedam godina živjeli u pustinji Kala-
hari kao profesionalni fotografi, bez stalnog prebivali-
šta, obilazeći područja između Južne Afrike, Bocvane 
i Namibije. Tako je i Tippi do svoje desete godine 
živjela daleko od civilizacije, družeći se sa životinjama 
i ljudima iz plemena Bušmana (Sana) i Himba. Rodi-
telji, koji su specijalizirali fotografiranje merkata, 
svoju su privrženost prema tim simpatičnim i beza-

zlenim stvorenjima ovjekovječili tako što su Tippi 
nadjenuli još i ime Okanti, što na jeziku namibijskog 
naroda Ovamba znači merkat. Ime Tippi dobila je 
po američkoj glumici Tippi Hedren koja se prosla-
vila glavnom ulogom u filmu Alfreda Hitchcocka 
Ptice. Nazvana je i Benjamine, tako da njezino puno 
ime glasi: Tippi Benjamine Okanti Degre, o čemu 
je sama Tippi, u skladu sa svojom nesputanom dječ-
jom maštom, pričala: Za početak, to (Tippi) nije ime 
kao sva ostala i to je dobro, jer mislim da ja nisam 
djevojčica poput svih ostalih. Zatim, to ime podsjeća 
na Indijance, a budući da su Indijanci stanovali u 
tipijima, živjeli su u prirodi kao i ja. U konačnici, 
Hitchcockov film se zove Ptice, a ja pak jako volim 
životinje… Nazvali su me i Benjamine kako bi se 
zahvalili prijatelju Benjaminu kod kojeg je mama sta-
novala nekoliko tjedana nakon što sam se rodila. U to 
su vrijeme moji roditelji živjeli u divljini, a nije dobro 
dobiti dijete usred prirode.

U deset godina djetinjstva proživljenog u div-
ljini, sprijateljila se sa žirafama, mladunčadi lavova, 
nojevima, merkatima, zmijama, leopardima, a u 

TIPPI
Marijana Jarža

15 NOVA AKROPOLA 10/2018



16 NOVA AKROPOLA 10/201816

svoje najveće prijatelje ubraja slona Abua, mladunče 
lava Mufasu i leoparda J&B. Njezini su roditelji sve 
dokumentirali živopisnim fotografijama i filmskim 
isječcima. Sa svojih deset godina, Tippi je napisala 
prvu knjigu Moja knjiga o Africi u kojoj je opisala svoj 
život u Africi i na Madagaskaru. 2001. godine bila je 
pokroviteljica Svjetskog fonda za prirodu1, a od 2002. 
do 2003. snimila je šest nastavaka dokumentarnog 
filma za Discovery Channel koji opisuju skladan suži-
vot djece, životinja i prirode. Kao direktorica Petit 
FICMA-e (International Environmental Film Festi-

val) odnosno, njegovog dječjeg ogranka, zalaže se za 
promicanje svjesnosti i obrazovanja o važnosti pove-
zanosti ljudi i životinja. Na brojnim konferencijama 
naglašava ulogu djeteta kao najneposrednijeg medija 
u toj vezi, te važnost dječje dobi kao još neoskvrnute 
intuitivne faze u tom procesu. Svojim je primjerom 
dokazala kako je tu povezanost u dječjoj dobi moguće 
ostvariti do maksimuma.

Abu je moj brat-slon. Pritom je on odrastao; njemu 
je barem trideset godina… Abu je divan, on je moj 
brat, moj prijatelj. Volim ga, to je tako. Jako smo sretni 
kad se sretnemo. Ne znam postoji li ijedno drugo mje-
sto na kojem se tako dobro osjećam kao kad sjedim iza 
njegove glave, s nogama uglavljenim iza njegovih ušiju. 
Na slonovima je to jedino mjesto koje je posve nježno… 
Na Abuovim leđima mogla bih sjediti satima, tako se 
dobro osjećam. Abu teži pet tona. No, nikad me nije 

povrijedio. Takvi su slonovi, uvijek jako paze na djecu.
Mladunče lava je jednostavno preslatko. Ovaj na 

slici zove se Mufasa. Bio je nježan, tako nježan i jako 
veseo. Puno smo se zajedno igrali… Kada smo se slje-
deće godine ponovo vidjeli, bio je odrastao. Kao čarob-
nom rukom postao je ogroman. Prepoznao me i prišao 
mi da se igramo. Pogladio me repom, ali imao je takvu 
snagu, čak i u repu, da me je srušio. Moji roditelji nisu 
imali povjerenja i stoga nisu htjeli da ostanem s Mufa-
som. Bila je to šteta, ali tu se nije moglo ništa učiniti. 
Kad se nema pravog povjerenja, ne treba inzistirati. S 
ljudima je jednako.

Tippi je sa svojim slobodnim ophođenjem sa životi-
njama istodobno fascinantna i dražesna. Svi se čude što 
ja mogu pričati sa životinjama, čak i same životinje!... 

 1 WWF – World Wide Fund for Nature.
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Neću objašnjavati kako pričam sa životinjama jer to 
ničemu ne služi. To je tajna. Da bi se to razumjelo, 
treba imati dara. Svi imaju nekog dara: za pisanje, 
crtanje, pjevanje, za strane jezike… Dar je nešto vrlo 
tajanstveno. Moj dar su u svakom slučaju životinje. Ali 
ne bilo koje životinje. Divlje životinje u Africi… Kad 
sam se vratila u Francusku, pokušala sam razgovarati 
s vrapcima, psima, golubovima, mačkama, kravama ili 
konjima. Ali ne ide. Ne znam zašto. Ali vjerujem da je 
to zato što je moja prava domovina Afrika, a ne Fran-
cuska. 

Po povratku u Pariz Tippi je morala pomiriti dva 
vrlo različita svijeta. Jako joj je nedostajala Afrika i 
njezino prostranstvo, slobodno vrludanje u prirodi, 
životinje koje su bile njezini prijatelji, plemena pusti-
nje Kalahari, njihova srdačnost i osobiti način života 
duboko povezan s prirodom. Žalila se na skučenost 
gradskog prostora, uskih ulica koje ne dopuštaju vidjeti 
nebo… Krenula je u školu, ali kako je imala vrlo malo 
zajedničkog s gradskom djecom, školovanje je nasta-
vila kod kuće. 

Globalni razvoj i suvremena civilizacijska infra-
struktura sa svojim razornim posljedicama po pri-
rodni okoliš, ljudsko zdravlje i odnose, ipak ne mogu 
zatomiti snažnu čovjekovu potrebu za povratkom 
praiskonskoj jednostavnosti i životnoj radosti. Zato 
nas Tippi osvaja svojom djetinjom vedrinom, nepo-
srednošću, iskrenošću i povjerenjem koji su joj omo-

gućili ostvariti neverbalnu komunikaciju i bliskost sa 
životinjama. Na isti se način približila i Bušmanima 
koji su je prihvatili kao svoju. Nisu li to isti ključevi 
koji mogu otvoriti i srca modernih ljudi te utrti put 
prema prijateljstvu i suživotu među ljudima?  

 

https://www.youtube.com/watch?v=i_GpEbpmPag 



 Marta Mihičić

Uočimo li na obali školjku, privučeni neodolji-
vim magnetizmom saginjemo se, primamo je 
u ruke, dodirujemo je kao cvijet, promatramo 

je kao dragocjenost i osjećajući zov tajanstvenosti, vra-
ćamo je moru ili pak u želji da posjedujemo komadić 
ljepote, uzimamo je sa sobom i stavljamo na policu 
najljepših uspomena.

Školjke zadivljuju svojim raznovrsnim oblicima i 

bojama, skladnom igrom prirode prema kojoj nitko ne 
može ostati ravnodušan. Njihove spirale podsjećaju na 
okamenjeni pokret vatre. Svojim nezaustavljivim uspinja-
njem prema sužavajućem vrhu dotiču beskrajnu Ljepotu 
iz čijeg su nevidljivog izvora i potekle... Trajna su inspira-
cija u umjetnosti, mitologiji i dekoraciji kroz povijest.

U Bhagavad Giti, Krišna, Arđunin božanski savjet-
nik, puhanjem u školjku najavljuje početak velike 

Vanjski oblik zemlje prah je, no 
nutrina joj je od svjetlosti.
Vanjski je izgled u sukobu s 

nutarnjom zbiljom
– kao da je ljuštura školjke u 
sukobu sa svojim biserom.

Vanjsko kaže:  
"Ja sam to i ništa više."

Nutrina kaže: "Pozorno gledaj i 
naći ćeš me."

Vanjsko kaže: "Unutrašnja 
stvarnost je obmana."

Nutrina kaže: "Čekaj i gledaj. 
Otkrit ću ti istinu."

   Rumi

NOVA AKROPOLA 08/201918

ŠKOLJKA
 Čudesno djelo prirode
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jednog aspekta boga, pernate zmije Quetzalcoatla, 
povezanog s transformacijom čovjeka, izlaskom iz 
tame materije i letom prema duhovnim visinama. U 
prikazima Maya susrećemo male ljudske likove kako 
vedro proviruju iz otvora školjke govoreći nam o buđe-
nju na novom planu postojanja...

Prema jednoj legendi grčka božica ljubavi i ljepote, 
Afrodita, nastala je iz školjke. Veneru, njezin rimski 
pandan, nalazimo prikazanu u školjki na freskama u 
Pompejima. 

Tako je školjka primjer čuvanja trajnih vrijednosti, 
duboko unutar sebe, koje sjaje u našoj nutrini poput 
Zlatne Afrodite, simbola vječne mladosti i nutarnje 
ljepote.

U svom djelu Rođenje Venere, Botticellijeva božica 
ljubavi i ljepote rađa se iz školjke, predstavljajući pre-
porod – ponovno rođenje u stanje uzvišenije od 
onoga u kojem smo prije bili – poput bisera. 
Kad u školjku upadne zrnce pijeska, ona 
stvara sedefaste slojeve oko tog zrnca tran-
smutirajući ga u biser. Tako nas uči o 
procesu osvajanja onoga što je vrijedno 
i trajno. Pjesnik i mudrac Šabestari u 
djelu Ružičnjak tajni kaže: Školjka je 
najdraža riječ, biser je mudrost srca, 
to je savršenstvo koje nije dano nego je 
djelo dugotrajnog napora preobrazbe.

Priroda nam tako opet daje jasne 
savjete, a tradicija ih čuva potičući nas 
da ih slijedimo...  

bitke – one u kojoj se sukobljavaju trajno i prolazno u 
čovjeku, naše snage i slabosti, one u kojoj se oblikuje 
ljudsko biće.

Bijela školjka - puž Turbinella Pyrum na Istoku 
simbolizira Buddhin glas, glas Dharme, univerzalnog 
zakona koji daje smisao postojanju.

U Upanišadama o njoj se govori kao o čuvarici 
Veda za razdoblja Pralaye, povlačenja čitavog univer-
zuma u stanje mirovanja, onoj koja krije sjeme svih 
mogućnosti razvoja novog ciklusa, Manuvantare – 
aktivnog stanja univerzuma.

Školjka simbolizira maternicu koja u sebi čuva 
sjeme novog života. Zato se povezuje s plodnošću, 
vodom i Mjesecom. Kod Azteka bog Mjeseca je Tecu-
ciztecatl, što znači Onaj iz školjke. U toj kulturi tako-
đer susrećemo motiv prerezane školjke koja je simbol 
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Sreću određuje 
stanje našeg duha, 
a ne događaji.
	 	 	 	 	 	
Dalaj	Lama


